

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Iglo.

Elfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap
déltűn 5 órakor.

Szabadság.

Kassa, július 3.

Az emberiség fejlődéstörténete mutatja, hogy az ember az eszes lény, lerázza magáról a bilincseket, tegyék bár ezeket szellemére, oly erővel, hogy képtelennek látszassék még küzdeni is ellene. A folytonos küzdelmekben, melyek között elsőrangú szerepet játszik természetesen a létért való küzdelem, megizmosodott az emberi test s ennek következtében a szellem is, azután a szellemi harcok korában annyira megnemesült a lélek, hogy az izomerő fejlődésének rovására most ez uralkodik. Amit az embernek két keze erejével kellett elvégeznie, most szellemi erejével végzi, például a fegyverrel való bánásmódot.

Az emberek különféleképpen oszlottak meg, népfajokat, nemzeteket, nemzetségeket alkottak, hogy előretörő szellemök a társaság védelme alatt szabadabban működhessék. S a szabad gondolkodás elnyomása volt az első nagyobb átalakításoknak az eredménye. Ha a testét bilincsekbe verték, azt könnyebben szétszakgatták, mint a szellemét. Európa már — megelőzve ugyan az újvilágból — mind testi, mind szellemi tekintetben — fölszabadult a nyomás alól, csak egy nagy néptömeg, a Szármát törzsei nyögnek még s fojtsák bár ezerszer vérbe a fölkelést, gyilkolja bár a cári kormány zsarnoksága nap-nap mellett az őt föntartó muzsikokat, hiába, végre is győznie kell a szabadságért küzdő népeknek.

Látjuk, az oroszországi forradalmat hol itt, hol ott elnyomják, a szabadságért küzdő embert testvéreinek fegyvere elé állítják s ezáltal kivetkőztetik emberi mivoltjából; a művelt előrehaladást gyilkossággal akarják előbbre vinni, egy korhadt és ócska intézményt a kozákok szuronyaival igyekeznek megerősíteni, de mindhiába: nagyot változott a nép szelleme, fölismeri „atyjában“ a zsarnokot, a gyilkost és teljes erejével ellentáll neki s hogy megdönti, az eddigi után bizonyos. Nem sajnálja fiait az atyus, nem bánja, ha fiainak vérével szivja magát teli az anyaföld, nem bánja, ha sok száz évek munkásalkotásainak egy pár bomba véget vet, nehányadmagával szembeszáll 100 millióval csak azért, hogy az ő akaratára teljesejék; ámde míg 100 millió

több, mint az atyus, kinek érdeke nem állhat ellentétben fiaival és mégis ellentétbe helyezi, az ilyen állapotnak meg kell szűnnie, az ilyen ellenállásnak meg kell törnie, az ilyen akaratnak el kell enyésznie, az ilyen hatalomnak meg kell dőlnie, el kell pusztulnia örökre a föld színéről.

Az emberi szellem bámulatos alkotásai oly óriási változásokat idéztek már elő, hogy nagyobb hatalmak is megdőlték már, mint a cári kényuralom és a mindenfelől fölviharzott vizeken uszó zsarnokság csónakja is el fog merülni a hullámokban.

A fejlődést, mely nem más, mint természeti szükségesség, elfojtani nem lehet, minél jobban elnyomják, annál nagyobb erővel jelentkezik ismét s végre is övé lesz a győzelem. Nincs szüksége a népnek olyan munkára, mely vesztét okozza, nem kell a népnek olyan atyus, ki őt gyilkolja. Szabadság, ez illeti a népet, ez is lesz osztályrésze.

Iskolai értesítők.

II.

Premontrei főgimnázium.

Mint mindig, ugy az idén is dus tartalommal jelent meg a főgimnázium értesítője, melyet dr. Horváth Balázs igazgató szerkesztett.

Első cikkében igen szép megemlékezést közöl dr. Stuhlmann Patrik tanár, a fiatalon elhunyt és nagy tudományu dr. Bodnár Virgil tanárról. Minden egyes sorában méltatja Bodnár igazi érdemeit a rendtársi és kartársi szeretet meleg hangján.

A második cikk az ismert nagy német filologusnak, Krauze Ervin tanárnak jeles tollából került „Az újabb német dráma történetéből“ címmel.

Ezen két kitünő értekezés után tárgyalja az értesítő a rendes adatokat a tanári testületéről, a tanítás anyagáról, a tanítási eszközökről, a főgimnázium kebelében fönnálló egyesületekről, a főgimnáziumnak a tanévben lefolyt történetéről, vizsgálatokról és a tanulók érdemsorozatáról.

E pontból meg kell állanunk, mert olyat tapasztaltunk, amin igazán nagyon csodálkozunk. Ugyanis a két I. osztályban 26 tanuló kapott az énekből elégtelen osztályzatot. Hogyan lehetséges ez? Olyan óriási anyaga van az énektanításnak, hogy nem képesek ennek még a jobb tanulók sem megfelelni? Mindössze 9 tanuló bukott meg az éneken kívül más tárgyból is, tehát csupán énekből 17 bukott. Vagy nincs ezeknek a fiuknak hallásuk annyira, hogy elégtelen kell nekik adni? Hát mire való az énektanár, hisz az ének nem ugy tanítandó, mint más tárgy, itt fejleszteni kell egy érzéket, tehát nem egy bizonyos tárgy

körében való jártasságról és illetve, annak tudásáról van szó.

Az az első osztályu gyermek elvégre is nem tanulhat a népiskolában énekből annyit, hogy kész zenész legyen. S vajjon nem akadályozta-e ezeket a szegény I. o. gyermekeket az a körülmény, hogy az énektanár ur, *ki különben a két tanítóképzőben is tanár, — nem tud magyarul* — s azok a gyermekek meg nincsenek hozzászokva a rossz magyarsághoz. Páratlanul áll ezen eset Magyarország középiskoláiban. Tanítóképzőkben másként áll a dolog, az ottani esetleges buktatások nem tünnek föl senkinek sem, míg itt, igazán bámulatos. Vagy ez tán valami új rendszer? Lehet, de aligha származik Magyarországból!

Az értesítő azután beszámol a jutalmakról, ösztöndijakról, közli a statisztikai adatokat, valamint a beiratásra és más rendtartásra vonatkozó utasításokat.

Pánik a közúti vasuton.

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, július 3.

Minden napra jut egy-egy nagyszerű mutatóanyag Kassán, szinte magától jön minden dolog tótágast állva, ami nálunk persze elmaradhatatlan. Annyit mindenki tud a közúti vasutról, hogy haldoklása alatt vasár- és ünnepnapokon félóránként közlekedik, de ezen nyomorúságos forgalmat is ugy bonyolítja le, hogy megérdemelné, ha Mucsára vinnék. Vasárnap déltűn a kirándulókkal elég szépen ellátott vasut megállt a gazdasági intézet előtt, hogy az ott várakozókat fölvegye és a Csermelyvölgybe szállítsa. A beszállás természetesen nem történhetett meg egy pillanat alatt s épen a legnagyobb zűrzavarban robog be a kioszktól jövő üres vonat. *És itt megjegyezzük azt, hogy azon vonat, melyre fölszállás volt, a második sínparon volt, míg az üres a járdá mellett haladt, tehát föltétlenül elvágja a utasokat egymástól, mint ahogy történt is.*

A közönség még állt, mikor az üres vonat megérkezett, egy része a két vonat közötti szűk helyen szorult meg, a másik pedig menekült a járdára. A szülők itt húzódtak meg, a gyermekek meg oda menekültek. Végre elment az üres vonat, a közönség ismét hozzálátott a beszálláshoz, de abban a pillanatban ugyanazon vágányon jött egy másik üres vonat. Csengetett ugyan, de szeretőnk látni azt az embert, aki nem azt hiszi, hogy az elment vonat csenget, mert hát ki az ördög tudja azt Kassán, hogy egymásután 2 üres vonat megy. Igazán különös és csodával határos, hogy emberélet nem esett áldozatul. Jajveszélés és siránkozás bőven volt, különösen a második beérkezésnél, amire számítani sem lehetett. Hogy miért indítanak egymásután két üres vonatot, ami a legszerencsétlenebb idea — és miért állítják a kitérőnél azt a vonatot a belső sínparra, amelyiket a közönség épen igénybe vesz, azt csak épen a böles K. K. V. igazgatósága tudna megmagyarázni. Különb is föl hívjuk a rendőrség figyelmét erre a kis ügyre.

NŐI ZENEKAR

Az OTTHON-kávéházban naponta az első budapesti kitünően szervezett női zenekar hangversenyezik.

Az öngyilkos táblabíró levele.

Az aradi szenzáció utolsó fejezete.

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, július 3.

Mindeztideig úgy volt, hogy Kugler István, a szerencsétlen véget ért aradi táblabíró semmiféle levelet vagy szóbeli üzenetet nem hagyott hátra családjára részére; egyáltalán soha senki előtt sem tett említést öngyilkossági szándékáról és nem is bucsuzott el családjától.

Tegnap azonban — mint tudósítónk jelenti — a Csála-erdőnek azon a helyén, ahol Kugler István holttestét kilenc nap előtt megtalálták, ugyanaz az erdőőr érdekes leletre bukkant: egy fa kérgében megtalálta Kugler Istvánnak családjához intézett utolsó levelét, melyben elbucsuozik tőlük.

Az erdőőr portyázása közben egyik fa kérgébe erősítve egy névjegyet talált. A névjegy Kugler István neve volt, a hátán pedig az alábbi ironnal irt sorok, melyek minden kétséget kizárólag Kugler István sajátkezű sorai:

Ennek így kellett történie. A jó isten legyen mindig veletek és ne hagyjon el. Engem szánjatok és bocsássatok meg, ha erre méltónak tartotok.

Pista!

A névjegyre ceruzával írta ezt a néhány sort Kugler valószínűleg azon a helyen írta, hol az öngyilkosságot elkövette. Legalább erre mutatnak az írás reszkető vonalai, melyek visszatükrözik a halál gondolatával küzködő ember lelki állapotát. A szerencsétlen családapa tehát élete utolsó perceiben családjára gondolt és bocsánatát kéri, ha „erre méltónak“ találják.

Miniszteri biztosok a kórházban.

(Hivatalos vizsgálat a köz-kórházban.)

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, július 3.

A kassai köz-kórházban ma délelőtt Lóth Lajos miniszteri tanácsos vezetésével dr. Hajós közegészségügyi felügyelő és ifj. Korányi Sándor egyetemi orvostanár vizsgálatot tartottak. Belügyminiszteri rendelkezés szerint ugyanis a szigorló orvosokat vizsga előtt egy évre gyakorlati tudás elsajátítása végett vidéki kórházakban ösztöndíjjal kirendelik. Mielőtt valamely vidéki kórházba praktizálás céljából a végzett orvsnövendékeket beküldenék, a fentemlített bizottság megvizsgálja a kórházat valjon oly módon áll-e, hogy ott tanulni lehet. A kassai köz-kórház orvosi kara, dr. Senka József, dr. Huszka Péter és dr. Ákos Izsó orvosi tudás dolgában az elsők közé sorakoznak. Az orvsnövendék, ki utmutatásuk mellett praktizálna, bizonyára értékes tapasztalatokkal gazdagodnék, mely egész orvosi működésére jelentékenyen kihatással volna. És dacára ennek, aligha fog kapni a kassai köz-kórház gyakorló orvsnövendéket és ennek oka egyedül a kórház szerencsétlenül elavult épülete, berendezése.

A belügyminiszterium részéről megjelent bizottságnak azonban mégis hasznos következménye lehet. Legalább a kiküldött bizottság meggyőződhetett róla, hogy itt sürgős intézkedésre van szükség, a kórház mai állapotában meg nem maradhat. Ez a nézet nyert kifejezést a bizottság vizsgálata során s most már remélhetjük, hogy a politikai láthatár tisztulása után, az állami segítség el nem marad.

A kiküldött bizottság megtekintette még az állami gyermekmenhelyet és bábaképző-intézetet, hol a tapasztaltak fölött nagy elismeréssel voltak Widder Ignác dr. igazgató-orvosnak.

LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

Elhunyt tudós.

Budapest, július 3. (Saj. t. táv.) Kruspár István ismert tudós, műegyetemi tanár ma Budapesten meghalt.

Öngyilkos kereskedő.

Budapest, július 3. (Saj. tud. t.) Zilczer Jakab budapesti kereskedő ma reggel ismeretlen okból agyonlőtte magát.

Bizalmatlanság.

Budapest, július 3. (Saj. tud. t.) Bács-Bodrog- és Aradvármegyék mai ülésükön bizalmatlanságot szavaztak a kormánynak.

Csönd a válságban.

Budapest, július 3. (Saj. tud. t.) A politikai életben teljes csönd. Alig néhány képviselő tartózkodik Budapesten. A szövetkezett ellenzék vezérő bizottsága szerdán délelőtt ülészik, melyen a politikai helyzetet és a folyó ügyeket fogják tárgyalni.

Beavatott forrás szerint Fejérváry Géza báró nem adta fel a reményt, hogy sikerül létrehozni a megegyezést.

Uj evangélikus püspök.

Budapest, július 3. (Saj. t. táv.) Budapesten ma délben bontották fel az ágostai hitvallású evangélikus bányakerület püspöki székének betöltése céljából beküldött szavazatokat, melyek szerint 355 szavazat közül 240-et, tehát a legtöbbit Bachát Dániel budapesti esperes kapta, s így ő lett a bányakerület püspöke.

Odesszában rendet csinálnak.

Budapest, július 2. (Saj. tud. t.) Varsóból jelentik, hogy tegnap este a Georgi nevű orosz páncélos bevonult az öbölbe, megkezdve a hatóságokkal a tárgyalásokat.

A vasmunkások munkába állottak.

Budapest, jul. 3. (Saj. t. t.) Az öt hét óta tartó vas- és fémmunkások sztrájkja ma véget ért. Közel 25000 munkás ma már megkezdte a munkát.

Dinamittal felrobbant munkás.

Budapest, jul. 3. (Saj. t. t.) Weininger Ádám kőbánya munkás Pécssett dinamittal felrobbantotta magát. A töltényre ült s aztán meggyújtotta. Egy pillanat alatt széjjel tépett testtel hevert a földön.

Alagi versenyek.

Budapest, jul. 3. (S. tud. táv.) A tegnapi alagi versenyen a két évesek handikapjában I-ső Vészfék; az Eladók versenyében I-ső Gyöngytyúk; a Hídegkúti díjban I-ső

Toast; az Evanthia akadályversenyben I-ső Wily; két évesek nyeretlen versenyében I-ső Kristály; a zár-handikap-ban I-ső Komma Carlinchen.

Az arató-sztrájk.

Budapest, jul. 3. (Saj. t. t.) Sárd községben kiűtött arató-sztrájk kezd lecsendesülni. A hatóság tartalékmunkásokat akart hoztatni, de erre nem lesz szükség, mert a tizenkét földbirtokos és bérlő megegyezésre jutott az arató munkásokkal. A sztrájkolók nem csináltak zavargást. Dombóváron a sztrájkoló aratók és gazdasági cselédek ma reggel munkába állottak. A legtöbb helyen sikerült a sztrájkolók romboló dühét lecsillapítani s velük megegyezésre jutni. Ma már valószínűleg mindenütt megkezdik a munkát és lehozott kisegítő aratókra nem lesz szükség.

NAPLÓ.

Julius hó 1-én új előfizetést nyitottunk a Napló kassai független napilapra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek előfizetése ezen a napon lejár, méltóztatásuk a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Aki a „Napló“ kassai független napilapra egy negyedévre előfizet, az értékes könyvajándékban részesül. Egy esztendőben 4 értékes könyvet kapnak olvasóink ingyen.

Lakáshirdető rovatunkat minden előfizető ingyen használhatja. Háztulajdonosok ingyen ajánlhatják lakásaikat, ugyiszintén valamennyi előfizető díjtalanul kereshet lakást a Napló hirdetői rovatában.

Állásközvetítő rovatunkban bárki kínálhat és kereshet állást.

A Napló naponta dús távirati rovatval s az egész felvidéket felölelő hírvivatallal délután 5 órakor jelenik meg.

Fürdő és nyaraló évszak alatt a lapot bárhová küldjük, ha előfizetőink lakásváltoztatásukat idejekorán bejelentik.

Előfizetési árak:

Helyben:

Egy évre . . . 14— korona
Félévre . . . 7— „
Negyedévre . . . 3-50 „

Vidékre:

1 hóra 1-70 korona
Negyedévre . . . 5— „

HÍREK.

Nyári keservek.

Valamelyik orfeumi bohózatban van egy obszkurus alak, aki ezt énekli, hogy: Elmennék én, de nem tudom, hová, hová, hová, . . . És addig mondja azt, hogy „hová, hová,“ amíg ki nem dobják. Ezen azután a publikum jól mulat.

S ehhez az alakhoz hasonlít a nyaralók hetvenöt százaléka, amely az elindulás előtt való félóráig nem tudja, hogy melyik fürdőre megy. Junius elején, amikor még az esőktől didereg, elhatározta, hogy nyaralni fog, még pedig nem úgy, mint eddig, hanem okosan és céltudatosan. Tehát meghozatja a kontinens összes fürdőinek prospektusát. Amíg azokat végigtanulmányozza, ép annyira idegbajos lesz, hogy mindjárt

indulni mehet. Hanem a prospektusokkal nem ér semmit. Az nem megbízható; ez illusztrációkat telehintik fenyves-erdőkkel, míg a valóságban talán csak egy karácsonyfa lézeng a parkban. Azután mindegyik prospektus a „gyógyjavallatok” közt beírja az összes létező és nem létező betegségeket; tehát biztos, hogy egyikre se használ.

Azután jön a másik stádium. Végig kérdezi az ismerőseit, akik már fürdőztek, hogy hová menjen. Kezdi például az egyiknél:

— Mit gondol, menjek Zápolyfüredre?

— Zápolyfüredre? Hisz ott oly éles a levegő, hogy ember nem bírja ki. Akar valami okosat tenni? Menjen Borostyánba. Az való magának.

Helyes, megy Borostyánba. A legközelebbi ismerősnek, aki kérde, hogy hová megy, határozottan azt feleli, Borostyánba.

— Szerencsétlen ember, hát tönkre akarja magát tenni? Hisz az egy rablófészek. Az a világ legdrágább fürdője. Egyáltalán, mind a hazai fürdők ilyenek. Menjen a külföldre. Menjen Obdach-ba!

No, akkor még se megy Borostyánba. Megy Obdachba. A harmadik ismerős, a kinek ezt elmondja, csak annyit jegyez meg.

Minek megy oda? Annyi port idehaza is nyelhet. Ez egy város, nem fürdő.

— De hát hová menjek.

— Menjen Opáczkára. Csupa fenyves. Ozonduz levegő. Remek társaságok.

Megy Opáczkára . . . De csak a következő félóraig, amíg új ismerőse azt lepocskondiázza előtte és az Északi tenger vidékét ajánlja. Akkor már oda megy. Es így tovább . . .

A vége pedig az, hogy elkeseredésben elmegy oda, a hova legkevesebb kedve volt elmenni, s ahol rosszul is érzi magát.

Isten, ha már az embert nyaralásra teremtetted, mért is nem adod valamely égi jellel tudtul, hogy hová menjen az ember nyaralni? . . .

— **Előfizetőinkhez.** Tisztelettel értesítjük előfizetőinket, hogy az első negyedév könyv ajándékának szétküldését a mai napon megkezdjük. Mivel a lapkiadók naponta egyenként 100 példányt többet kézbesíteni nem képesek, az ajándékkönyvek szétküldése 5—6 napot fog igénybe venni. Hat napon belül minden előfizetőnk megkapja ingyen könyvajándékunkat, melynek bolti ára külömben 3 korona. Aki a „Naplóra” egy félévre előfizet az egyszerre két könyvajándékban részesül.

— **Óriási vihar.** A ma délelőtti borzasztó hőségre megjött délután a nyári zivatar. Egy óra tájban észak felől sötét és veszedelmesnek látszó felhő jelent meg, mit nyomban erős szél, mennydörgés és villámlás kísért, majd megeredt az eső s mintha öntöttek volna, úgy esett a zápor. Másfél órai esés után elállt az eső s a rekkenő meleg megszűnt. A vihar alatt többször leütött a villám, a lakásokban világot kellett gyújtani, oly sötét volt. Igazi nyári zivatar volt, hamar jött, hamar ment.

— **Összeégett művésznő.** Demeter Ada a m. kir. operaház tagja, városunk szülőtte, aki tegnapelőtt a Baross-tér 12. sz. lakásán összeégett, már valamivel jobban van s remélhetőleg két hét múlva elhagyhatja a faszori szanatoriumot. Szerencsétlenül járt édesanyját, özv. Demeter Manónt tegnap délután temették nagy részvét mellett. A szerencsétlenség általános részvétet keltett a fővárosban és Kassán is, a Demeter család ismerősei között.

— **Ünnepély Jászón.** E hó 29-én fényes ünnepély folyt le a jászói templomban Góth Vince premontrai kanonok mondotta első szent miséjét s e szép alkalomra számos hívő látogatott el a templomba Jászóról és vidékéről. Az ünnepi beszédet Wajó dr. budapesti hittudor tartotta. A szentmise

után az ünnepezt szülői ebéddel vendégtették meg az új áldozár rokonságát és pap-társait, melyen Argalács prépost és Hege-dűs dr. egyetemi tanár felköszöntőt mondtak.

— **Az evangélikus egyház magyarosodása.** A bártfai ág. ev. templomban, a melyben csak tót nyelven tartottak hittanoktatásokat, ezentúl három hetenkint magyar nyelven is hirdetni fogják az Ur igéit. Ez a dicséretes ujtás Tirscher István gyógyszerész, az újonnan választott felügyelőnek és Szutorisz Róbert postafőnöknek érdeme. Az ág. ev. hitközség ezenkívül elhatározta, hogy a téli estéken az eperjesi teológusok közreműködésével bibliai ismereteket terjesztő felolvasásokat tart. A Justh Alfréd lemondásával megüresedett lelkesítő állást is legközelebb betöltik.

— **Piacáthelyezés.** Holnaptól, július 4-től a zöldség, gomba és kertészek piaca a Főutcán megkezdett csatornázási munkálatok befejezéseig a Mészáros-utóra helyeztetett át. Ma próbát tettek a Kovács-utóra való áthelyezéssel, de e terv nem vált be.

— **Honvédek ezredgyakorlaton.** A kassai 9-ik honvédegyalozred Nagy-Kálló vidékén ezredgyakorlat tart. A honvédek pénteken indultak el Nagy-Kállóba, hol e hó 15-éig maradnak, majd Mária-Pócs vidékén folytatják a hadi játékot. Ez idén a gyakorlat hosszabb időt vesz igénybe s honvédeink visszatérése csak augusztus elején várható.

— **Országos izraelita tanítógyűlés.** Eperjesről írja tudósítónk: Az orsz. izraelita tanítóegyesület északi köre holnap délelőtt 9 órakor a városháza tanácstermében évi rendes közgyűlést tart. Eperjes város közönsége ez alkalommal barátságos vendégszeretettel várja a derék tanítókart. Napirendje a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Dr. Rosenthal Adolf üdvözlő beszéde. 3. Egyleti ügyek. Előterjeszti a kör titkára. 4. Értekezlet a hitoktatásról. Előadó Habermann József. 5. Utazás az iskola körül. Felolvasó: Zollner Albert (Miskolc). 6. Ifjúsági könyvtárak az izr. iskolában. Ertekező: Gárdos Mór. 7. A tanítók lakbértügye. Előadó: Székely Adolf. 8. Indítványok. Gyűlés után közeled a Floegel kertben. Délután 4 órakor a Petőfi-emlék megkoszorúzása. Alkalmi szónok: Fleischmanné Frank Julia.

— **Hulla a kutban.** A véletlen, mely már annyi sok rémes bünténynek volt felderítője, e napokban titokzatos gyilkosságra vezetett. Bolgár sárosmegyei község juhásza néhány nap előtt eltűnt. A falu népe azt hitte, hogy megunva foglalkozását tovább állott. A községbeli gyermekek azonban egy elhagyatott, bozóttal szegélyezett száraz kut táján játszadózva, a kutból kimeredő két emberi lábszárát látták. A furcsa leletet bejelentették a falu birájának, aki cigányokkal kihuzatta a hullát. Nagy meglepetésükre a hullában az eltűnt juhászra ösmertek fel. Feje baltával rémesen össze volt vagdalva. A rejtélyes gyilkosságban a csendőrség széleskörű nyomozatot indított meg, mely majd hivatva lesz a tettest kipuhatolni.

— **Lövőgyakorlatok.** Julius 4, 6, 7, 10, 11, 13, 14, 17, 18, 20, 21, 24, 25, 27, 28 és 31-én reggeli 7 órától esti 6 óráig a katonai lövőtőren Tehány község északkeleti irányában éles töltenyekkel harcászati lövészetet gyakorolnak a kassai helyőrség csapatjai. Kisfalú, Budamér, Tapolcsán, Szt. István, Tihany községek és a város határa katonai őrkkel lesznek elzárva balesetek kiküldése végett.

— **Holttest a Hernádban.** Tegnap délután két suhanc fiú fürdés közben az összefolyásnál fölébb a Répászky-híd közelében a folyó fenekén egy emberi holttestre akadtak, melyet azonnal kiemltek. A helyszínén megjelent Wandracsek dr. már csak a beállott halált konstatálhatta. Nagy néptömeg gyűlt össze a helyszínén, de még sem tudták megállapítani, ki volt a vízbe-fut, 45 év körüli, iparos osztályhoz tartozó

férfi, középtermetű, középnagyságú gesztenyeszínű bajusszal és hajjal, borotvált szakállal. Testén sötét csikos nadrág, sötét mellény, ing és alsó-nadrág volt, egyéb ruhadarabnak sehol semmi nyoma. Radó Nándor ügyeletes rendőrtiszt a holttestet a köztemetőbe szállíttatta. A rejtelmesnek látszó ügyben a rendőrség szigorú vizsgálatot indított. Sehonnan sincs értesítés valakinek eltűnéséről, semmi más ruhadarabot nem találni, ezek nagyon gyanus dologra engednek következtetni.

— **Bártfa-fürdőn nem lesz színház.** Annak idején Komjáthy Jánost csalogatták Bártfára, hogy a fürdőtelepen építsen színházat és tartson a nyári időben előadásokat. De a kassai színházgátnak nem kért a bártfai szezonból. Krémer Sándor eperjesi színházgátnak sem kell belőle. Egy szezonot játszott Bártfán s a nagy anyagi kudarc miatt eltökölte, hogy ez éven nem megy Bártfára. Elvégre, hogy nem volt sikere, az előre látható. Bártfa színházgátnak közönsége sokkal kisebb, semhogy egy színházgátnak fenntartson, még ha oly kicsi is a társulat — mint az eperjesi.

— **Tűzek Szerencsen.** A nyári időszak legrémesebb vendége, a veres kakas ismét kísért. Szerencséről jelenti tudósítónk, hogy eddig ismeretlen okokból kigyult Tóth Pál gazdának szalmafedelese háza. A tűzjelzéssel egy időben hallatszott a cukorgyár időjelző tutolása, ami óriási izgalmat okozott, mert azt hitték, hogy ismét a cukorgyárban van a tűz. Az egész város oda sietett s a tűz ezalatt a majdnem teljesen magára hagyott házat elhamvasztotta. Ez azonban nem volt elég, hanem nyomban rá kigyult Sárkány Jánosnak a háza s csak a szélcsend mentette meg az egész urcasort a borzasztó veszedelemtől. Egy tüzes üszök azonban átrepült a második szomszéd házára s az is porrá égett, míg a köztük levő szintén szalmafedelese ház szerencsésen épen maradt. Az egész város azt hiszi, hogy mindezen szerencsétlenségeknek gyújtogatás az oka.

— **Elfogott rablóbanda.** Szikszói tudósítónk írja: Jó fogást csinált ma a szikszói csendőrség, amidőn elfogta Horvát József oláh cigányt és tizenhét társát, kik már hetek óta fosztogatják a Borsod-, Abauj- és Zemplénmegyei falvakat. Bármelyik falun vonult át a tizenhét szekérből álló oláh cigány banda, onnan reggelre egy-két gazdának a lovat vitték magukkal. A három megyének csendőrsége nyomozza már vagy három hete őket, de nem sikerült őket elfogni, míg ma az őrző csapatban lévő Barta Endre szikszói őrsvezetőnek nagy hajsza után sikerült őket hat zsolcai gazdaember segítségével elfogni Onga és Zsolca között. Az összefogott cigánybandát a szikszói járás bíróságának adta át az ügyes csendőr.

— **Késelő gazda.** Régi haragosa volt Kis József ongai gazda, Bodnár József ugyancsak ongai lakosnak, e hó 27-én együtt haladtak ki a mezőre szénát gyűjteni, utközben szóváltás keletkezett közöttük, aminek verekedés lett a vége, majd a kés is járta volna, ha a Kiss József felesége közbe nem lép, ez azonban megakadályozta férjét, hogy kését haragosába mártsa. A késelő gazdát feljelentették a szikszói csendőrségnek, ki elfogta mindkettőt és bekísérte a szikszói járásbíróság fogházába, ahol várják büntetésüket.

Hirdetések

a „NAPLÓ” számára felvétetnek a kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt.

Hirdetések.



Varrónők

és ügyes intelligens munkások alkalmazást nyernek

Haltenberger Béla

gyárában

Szerecsen utca 3. szám.



Iszákosság nincs többé!

Kiváratra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszesei alban egyformán adható be az ivó tudta nélkül.



A COZAPOR többet ér, mint a világ minden szobeszedé a talózkodásból, mert csodálatos ellenzengesé teszi az iszákosságot a szeszesei italt. A COZA oly csendesen és bizalmasan hat, hogy azt feleség testvér, avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtji, mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit bekította ki ismét; sok ezer férfit a szegény és becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba-adagot díj- és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezességünk, hogy az egész-

ségre teljesen ártalmatlan.

Képviseletünk, ki szerünket raktáron tartja és ki bárkinek díjmentesen egy könyvet ad.

Megay Arthur gyógyszerész úr.

Minden kérdést, próbát és könyvet illetőleg KASSÁN kivül lakók egyenesen Londonba intézzék.

INGYEN PRÓBA 89. sz.

Vágja ki ezen szelvényt és küldje meg ma az intézetnek.

Levelek 25 fillér levelezőlappal 10 fillér bérmentesítendő.

Cosa Institute

(Dept. 89.)

62, Chanhery Lane
London, Anglia.

GRÜN MIKSA

KASSA, gr. Bercsényi-utca 1.
TELEFON: 183.

Az állomásról szállítató n. é. közönség becses figyelmét batorodom azon körülményre felhívni, hogy miután a vasutal 3 évig volt áru házhoz szállítási szerződéses lejárt, kérem a n. é. közönséget, hogy a kezeihez veendő vasuti küldemények értesítőit irodámba küldjék házhoz szállítás végett, amelyek pedig délelőttől délután, délutánról másnap délelőtt lesznek pontosan házhoz szállítva. Hogyha pedig az ilyen értesítőkön felszámított 6 fillérenyi értesítési díjakat megtakarítani óhajtja a n. é. közönség, úgy kérem az erre vonatkozó meghatalmazás aláírása végett irodámba fáradni. Egyben ajánlom újonnan beszerzett mindenféle nagyságu butorkocsijaim bárhová való igénybevételére.

Szives pártfogást kérve, jegyzek kiváló tisztelettel

GRÜN MIKSA
szállító és nagyfuvaros.

Kiadó: Murányi József.

Dugók

kaphatók legjutányosabb áron és bármilyen mennyiségben az

Első Felsőmagyarországi

Dugógyárban

Kassán, (Deák Ferenc-u. 42. sz.)

Tulajdonos:

Alexandrovics Izsák.

Előkelő családnál egy igen csinos szoba, — lehetőleg butor nélkül — kiadó.

Üzletvezető

— 24—25 éves, 400 korona óvadékkal — kerestetik egy déli gyümölcs és csemege-üzletbe.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Uj tánciskola Kassán.

Futás Sándor Budapest székesfővárosi táncitanító, miután a fővárosban nagy sikerrel befejezte táncanfolyamát

Kassán 1905. július hó 6-án a Kossuth Lajos-utca 13. szám 1-ső emeletén táncanfolyamot nyit.

A új táncanfolyamon 24 különféle modern táncot sajátíthat el a közönség, köztük a magyar nemzeti négyes (szerezte: Mazzantini Lajos a m. kir. opera táncmestere), melyet először mutatok be Kassán, az udvari négyes (Lancé), körmagyar, francia négyes, boston, keringő stb.

Felnőttek számára külön boston-kurzus.

A hat heti tanfolyamra beiratkozni lehet naponta d. e. 9—11-ig és d. u. 3—5-ig (Kossuth Lajos-utca 13., 1. em.) a táncteremben.

Tanítási óra: Gyermeknek számára 7—14 évig d. e. 1/2 9—1/2 11 óráig, felnőttek számára pedig este 8—1/2 11 óráig.

Külön órák minden időben adatnak az iskolában és ezen kívül is.

Igyekezni fogok tánciskolám ismert jó hírnevét Kassán is gyarapítani, a nagy közönség és az előkelő körök szives pártfogásáért esedezve

maradok tisztelettel

Futás Sándor
okl. táncitanító.

Első Kassai Butor- és Épület-Asztalos Társulat

RÓKA-UTCA 23. SZÁM.

Elvállalunk minden, az asztalos szakmába vágó munkákat, ugymint: háló-, ebédlő-, szalonszoba-berendezéseket secessió-, renaissance-, barokk-, ó-német, stb. styl szerint. Iroda-, üzlet-, előszoba- és konyhaberendezéseket, templom-, iskola, portál és mindennemű épületmunkákat a legújabb divatú kivitelben.

Vidéki megrendelések pontosan és kifogástalanul végeztetnek. — Költségvetésekkel és tervrajzokkal készséggel szolgálunk.

Mindenféle javítások elfogadtatnak.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltak és kisorsolt értékpapírok leszámítása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

45

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.